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Crisa cea mare se anunţă.
Cunóscem deja programul, ce 

l ’a desfăşurat nou] ministru-preşe- 
dinte în şedinţa dê  eri a camerei 
ungare.

Impresiunea, ce au făcut’o decla
raţiile sale asupra oposiţiunei ma
ghiare din stânga estremă, — care 
numai cu 24 óre înainte publicase 
în manifestul séu, că a reportat o 
victorie în contra conducerei arma
tei prin faptul, că a constrîns pe 
contele Khuen-Hedervary se retragă 
proiectele militare, — a fost cea 
mai deprimatóre, ér din gura lui Ba- 
rabas şi a mai multor soţi de ai 
sei s’au aucjit esclamărî, ca: „Ne-ai 
păcălit!“ „Nu te-ai ţinut de cuvént!“ 
„Ne-ai înşelat!“

Se fie în adevăr aşa?
Contele Khuen a 4^» tinta 

sa principală a íost a restabili func
ţiunea regulată a parlamentului şi 
că, stându-i în caie legea de recru
tare, guvernul a decis „a nu conti
nua deocamdată desbaterea acestui 
proiect de lege.“

Cuvéntul „deocamdată“, cé es- 
primă numai o măsură provisorie, 
până una altă, a deşteptat furtuna 
în contra ministrului-preşedinte şi a 
provocat esclamarea „ne-ai înşelat, 
cier né vaor âci ajuta“. r 
. ~ Va se 4ieâ n’au fost retrase de

finitiv, ci numai provisorie, pănă una 
altă proiectele militare. Dér acésta 
au sciut’o bine Kossuth şi soţi, de 
aceea în manifestul partidului inde- 
pendist nici nu se vorbesce de „re
tragerea“, ci numai de „luarea dela 
ordinea 4^e û a proiectului de lege 
relativ la recrutare.

Barabaşii înse striga şi ţipă, şi 
nu fără causă, deóre-ce măsurile pro
visorie sunt tot-déuna fórte nesigure 
în ce s’atinge de resultatul final. 
Eată dór că obstrucţiunea indepen-

I diştilor a produs o încurcătură, des
pre care se póte 4i°e 011 drept cu 
vént, că necum se fi fost măcar in 
parte îulăturată prin soluţiunea ce 
a primit’o crisa, ea marchéza acjî 
încă abia numni începutul marilor 
şi adevăratelor încurcături, de carî 
va fi cercată monarchia acésta.

Tómua se numeră bobocii. Nu
mai la încheierea stadiului actual 
de trecere vom puté vedé mai clar 
cine are se fie adevăratul păcălit. 
Intr’aceea nu negăm, că presimţul 
celor din céta lui Barabas póte se 
fie mai corespun4etor realităţii, de
cât scurta lor prevedere, ce se es- 
primă în cuvintele prea încre4ute: 
„ne vom sci noi ajuta!“

In  curend se va puté vedé şi 
constata cum stă lucrul, din eveni
mentele şi faptele, ce vor urma. 
Pănă atunci putem adeveri numai 
atâta, că debutul contelui Khuen în 
tratările şi înţelegerea cunoscută 
cu Kossuth şi ai séi. a avut un 
efect desastruos pentru guvernul 
austriac.

Orî se nu fie aşa, când în ace
eaşi 4i; în care se introduce noul 
ministeriu unguresc, se respândesce 
scirea despre demisiunea cabinetului 
Koerber ?

'scirePtaSnuvmceP&’anfÎe^î?
mai mare gravitate, căci e basată 
în împrejurările faptice.

Situaţia politică interioră ăm 
Austria s’a agravat în cailele ultime 
într’un mod neaşteptat şi foile vie- 
nese asigură, că la acésta au contri
buit în priuia linie succesele parti
dului independist din Ungaria şi 
convingerea, că armistiţiul încheiat 
de contele Khuen cu acesta va 
dura numai pănă ce se va desbate 
legea militară definitivă.

Se scie, că parlamentul austriac 
a fost amânat sub semnul obstruc-

ţiunei cehice şi al §-lui 14. Guver
nul Koerber s’a vă4nt silit a-1 â- 
mâna, căci ârăşi a vrut se câştige 
timp^spre a încerca un nou chip ele 
a Sîjţva. resolvarea parlamentară a 
proiectelor pactului.

Acuma vine complicaţia. Con
tele Khuen e silit de împrejurări ca 
încă în decursul verei acesteia se 
stáruiésca a se resolva cestiunea pac
tului simultan de ambele parlamente.

De la acéstá resolvare pe cale 
parlamentară depinde înse şi esistenţa 
cabinetului Koérber, care la din con
tră ar trebui şe o rupă cu Germanii 
de tot şi se încerce a’şi ajuta cu 
§-ul 14. Acésta înse Koerber nu o 
vrea, din care causă preferă mai 
bine a se retrage.

Etă dér, că adevărata crisă, că 
era surpriselor şi încurcăturilor celor 
mari pentru întrega monarchie se 
începe abia acuma!

Programul lui Khuen-Hedervary.
Noul ministru president contele 

Khuen-Bedtrvary ,\ şi toţi membrii ca
binetului său, s’a presentat Luni séra 
la conferenţa partidului liberal, pre- 
sidată de br. Frideric Podmaniczky. 
Aici, luând cuvéntul, şi-a desfăşurat

Solicită înainte de tóté încrederea 

partidului, căruia aparţine de la început, 

e aşa dicénd unul din veteranii partidului. 

Când a luat asuprăşî sarcina conducerei 

afacerilor ţărei, e decis a servi principiilor 

ce le mărturisesce acest partid, voesce 
numai ceea-ce voesce partidul, — dovadă j 

modul în care a constituit miuisteriul. 

E firm hotărît, a păşi pe urmele şi în di

recţia liberală a guvernului trecut. A 

luat asuprăşî sarcina de ministru presi

dent, fiind-că relaţiile de partid s’au format 

de aşa, încât era o absolută necesitate o 
soluţiune a crisei şi era timpul suprem pen-

trua-se restabili ordinea constituţională. Va 
spune în parlament, că pe basa căror 
principii s’a angajat a primi conducerea 

guvernului. Spune însă şi aicT, că cabi

netul stă pe basa art. de lege X II de la 

1867, care-i dă principala direativâ ► a ac
tivităţii sale. Va apera ideia comuniunei 

armatei, comuniune necesară şi pentru-că 

ea formézá garanţia apărării ţării şi amo- 

narchiei. In nex cu acesta îşî ţine de da- 

rinţă a enunţa, că-şî însusesce tote declara- 

ţiunile ce le a făcut guvernul trecut p ri
vitor la armată, atât în fond cât şi în 

formă. Mai departe consideră ca o supremă 

datorie a lucra pentru fortificarea statului 
maghiar, aşa precum reiese în mod fi

resc (!) din caraterul maghiar (!) al sta
tului. Va apăra şi în viitor raporturile 

frăţescîQ) cu Croaţia şi va pune o deose
bită greutate pe politica financiară a a- 

cestei ţări. Ar dori se atragă atenţiunea 

întregei ţări asupra Gestiunilor economice, 

căcî numai o naţiune bine organisată eco- 
nomieesce póte fi capabilă a răspunde 
scopurilor mari ce şi-le-a propus.

Dintre membrii partidului a luat 
cuvéntul Carol Hieronymi declarând, 
că deputaţii, carî se organisaseră sub 
presidenţia lui (grupul Tisza) pe 
timpul crisei, vor sprijini pe Khuen- 
Hedervary: în direcţie liberală şi în 
direcţia desvoltării economice. In nu- 
n’a’ vorbit'nimeni.

*

Partidul independist încă a ţinut o 

conferenţă Luni séra.

Francisc Kossuth a spus, că în po

triva lui Khuen-Hedervary sunt multe de 
obiectat. Bl n’are trecut în parlament, — 

Pichler atacă pe ministrul croat Tomasict, 
care e Croat ultraist şi prin atitudinea lui 

antimaghiară a afras critica şi revoltarea 
Maghiarilor. — Komjáthy spune că deşi 
partidul a reportat o victorie, totuşi lupta 

n’a avut un resultat positiv, şi .a adaugat, 
că partidul trebue să lupte straşnic contra

FOILETONUL „GAZ. TRANS«.

Scriitorul.
După Fr. Streissler.

In dóue foiletóne anterióre am arătat după 

Fr. Streissler ce e jurnalismul şi carî trebue sé fie 

pregătirile jurnalistului. De astă-dată vom vorbi 

după acelaşi autor despre scriitori. înainte însă 

de a aborda acéstá temă, a mai rémas sé vorbim 

despre retribuţia jurnaliştilor din Germania.

Décá ar voi cineva se normeze ve

nitul unui jurnalist, ar face o încercare 
zadarnică. In branşa acésta găsim pe de 

o parte adevăraţi peritorî de fóme, ér pe 
de alta redactori cu lefuri de miniştri. In 

Germania maximul salarului pentru redac

tori s’ar puté fixa în suma de 25.000 mărci. 

Cunoscinţele, forţa de muncă şi adesea 

rutina în afaceri produc pe terenul acesta 
cea mai mare diversitate şi totodată cele 
mai mar! nedreptăţi. Cu deosebire printre 

aşa numiţii jurnalişti liberi, adecă printre 
aceia, cari n’au angajament durabil, ci îşî va- 

lorézá lucrările incidental, găsim cele mai 
mari contraste. Spirituelul foiletonist ade

sea trebue să umble din redacţie în re

dacţie cu lucrările sale, pănă în cele din 
urmă este vesel, décá capătă pentru ele

un preţ de nimica, prin care să se ajute 
a eşi din miseria imediată. Un reporter 
însă, oare are specialitatea „noutăţilor“ şi 

are angajament cu mai multe jurnale, are 

de cele mai multe ori un venit strălucit. 

Precum se vede, rutina comercială jdcă 

aici un rol însemnat.

Honorarul pentru lucrările jurnaliş

tilor fără angajament se remunerâză de 

obiceiü cu rîndul tipărit. Honorarul mini

mal plătit de foile mai mici din oraşele 
mari este 5 pfennig! de rîndul tipărit. In 

termin mediu se pdte lua 10 pfenigi, se 
plătesce însă şi mai mult. Foiletónele şi 

prim-articolele se plătesc cu un preţ pau- 

şal. Aicî nu este nicî o normă. Se plă
tesce pentru un articul uneori 5 mărci, 

dér se plătesce şi 50 mărcî şi chiar şi mai 

mult.
*

Intre jurnalist şi scriitor este forte 

greu a trage o linie de demarcaţiune. Scrii

torul lucrézá tocmai aşa cu condeiul, ca 
şi jurnalistul, cu deosebirea, că acesta nu 

e silit a se acomoda în lucrările sale tre

buinţelor dilei. El póte să-şî aprofundeze 

tema, să şî-o elaboreze în tihnă şi să iâsă 

în publicitate cu o operă desăvîrşită. El 
nu trebue se fie a tot sciutor, ca jurna

listul. In schimb însă se aşteptă dela dîn- 

sul o sciinţă cu atât mai adîncă pe tere

nul, ce şi-l’a ales ca specialitate.

Ou cât mai mult unesce însă scriito
rul cu profunditatea sciinţei de speciali

tate, universalitatea jurnalistului, cu atat 
mai mari succese materiale va obţine. Lu

crările scriitorului se aduc de obiceiű în 

formă de carte în publicitate, pe când ale 

jurnaliştilor apar în jurnale. Scriitorul de 
profesiune însă numai arare-orî este în 

posiţia să potă trăi din lucrările sale apă

rute în formă de carte, el lucréza dec! pe 

lângă acésta şi pentru jurnale, aşa că în 
privinţa lucrărilor acestor din urmă scrii

torul se pdte considera şi ca jurnalist.

De la scriitor se cer în general ace

leaşi pregătiri, ca şi de la jurnalist, cu 

deosebirea, că în specialitatea, ce şî-a 

ales’o, cunoscinţele lui trebue sé fie mult 

mai intensive. Aşa d. e. un scriitor drama
tic trebue să cunoscă istoria şi esenţa dra

mei, iechnica scenei şi peste tot să stă- 

pánésca tot ce stă în legătură cu arta 

dramatică. Scriitorul musical trebue să 

aibă o cultură solidă musicală etc. Pe 
toţi specialiştii aceştia îi întâlnim şi ca 

colaboratori permanenţi la jurnale. Cele 
mai multe jurnale publică şi romane şi

la unele ocasiunl chiar şi poesii. Scriitorii 
de romane aşa dér şi poeţii îşî au şi ei 

rolul lor în jurnalistică.

In cele espuse pănă acuma a fost 
vorba peste tot de jurnalişti şi scriitori 

profesionali, adecă despre persóne, cari 

trăiesc esclusiv din munca cu condeiul. 

Este înse forte mare numărul acelora, carî 

nu iau condeiul în mână, decât în drele 
lor libere, şi îşî câştigă traiul pe vr’un 

alt teren. Scriitori de aceştia se află 
printre preoţi, profesori, comercianţi, func

ţionari de stat séu comunali, industriaş! şi 

fabricanţi, carî adesea obţin succese fru- 
móse pe terenul literar. Foile de specia

litate sunt servite aprópe esclusiv de ase
menea persóne. înţelegem foile, cari nu 

se ocupă de politica dilei, ci de interesele 

unei specialităţi. Aşa d. e. într’o fóie a 

pantofarilor, un scriitor séu jurnalist nu 

va puté descrie o nouă metodă în acea 

specialitate cum o va descrie un pan

tofar de profesiune.

Cel ce n’are avere şi cu tote acestea 

vré să devină scriitor, îî dăm sfatul să se 

dedice vr’unei alte cariere, pentru care ar 

avé plăcere şi care să-l potă hrăni caţîva 

anî. Cu asta nu vrem se dicem, că publi
cistica nu póte asigura cuiva pânea de
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guvernului Khuen-Hedervary. — O deci- 

sîune în merit n’a luat conferenţă.

*

Er! guvernul s’a presentat în 
parlament, unde Khuen-Hedervary 
şî-a desfăşurat mai pe larg progra
mul. A spus aprôpe aceeaşi ce a 
spus în conferenţă partidului liberal. 
Intre altele a declarat, că îşî însu- 
şesce programul lui Szell şi în ces- 
tiunea reformelor militare ia asu- 
ipm-şi promisiunile ce s’au făcut în par
lament. Proiectele militare le suspendă 
de-ocamdată. In ce privesce cestiunea 
naţionalităţilor, va sta pe basă legală (!), 
va respecta drepturile (!). înse va 
griji ca toţi cetăţenii se respecte 
integritatea statului şi instituţiile lui.

Mâne — când vom avé un ra
port mai detaiat,—vom reveni pe 
larg asupra programului noului „fe- 
ricitor“ al ţerii.

Evenimentele din Serbia.
Italia şi Serbia.

Amiralul Morin, ministrul afacerilor strei
ne italian, răspundând la o întrebare a d-lui 
senator Vittelleschi, în privinţa evenimen
telor din Serbia, a declarat, că guvernul 
împărtăşesce orórea pe care aceste fapte 
tragice au provocat’o în Italia, ca şi în 
totă lumea civilisată, şi exprimă cea mai 
energică reprobaţiune faţă de vinovaţi.

Décá cu tote acestea în faţa oribilei 
tragedii din Belgrad, sentimentul de uni
tate domină impresiunile nóstre. a con
tinuat ministrul, acţiunea guvernului ca 
atare trebue sé se menţină cu rigóre în 
marginele consideraţiunei, că evenimen
tele din Belgrad, orî-care ar fi gradul lor 
de cruzime, au caracterul unor fapte de 
ordin interior, cari pentru direcţiunea po
liticei nóstre, n’ar pute fi apreciate decât 
după înrîurirea lor asupra relaţiunilor in
ternaţionale.

Amiralul Morin a terminat declarând, 
că o asemenea apreciaţiune, singura co
rectă, a dictat guvernului faţă de Serbia
o atitudine seriosă, care va continua de 
a fi regula nostră de conduită faţă de 
actele noului guvern sérb.

Ceremonie funebră pentru Obre- 
novicî.

Regele a declarat, că va da ordin sé 
se desgrópe rămăşiţele pământesc! ale re
gelui Alexandru şi reginei Draga din ca
pela cimiteriului Sf. Marcu, şi sé fie în
mormântate cu onorurile cuvenite în mă
năstirea Sf. Maria de la Rakoviţa la 10 
klm. depărtare de Belgrad.

Anglia şi Serbia.

„Algemeine Corespondenz“ din Viena 
scrie următorele:

Se afirmă cu hotărîre, că atitudinea 
Angliei faţă de schimbarea tronului din

tote dilele, înse de obiceiu ţine mult până 

omul pote resbate ca se trăescă numai 

după condeiul seu. Cele mai bune opere 
remân în rafturi, acoperite de praf, numai 
din causa, că autorului îî lipsesce rutina co

mercială. Fie care scriitor trebue se aibă 

păţaniile sale în acestă privinţă şi nu există 

nici o învăţătură, care să-l potă pe cineva 
feri de desilusiunî. Colegialitatea între 

scriitor! se manifestă de obiceiu numai la 

ospeţe, în toaste pline de spirit. Nic! un 
scriitor înse nu va da unui tînSr începă

tor sfatul unde ar pute se plaseze o no
velă. Or! ce scriitor se feresce a introduce 

vr’un coleg la editorul, unde el însuşî are 

întrare, căcî se teme de concurenţă. De 

aicî se esplică, că fie-care scriitor trebue 

să facă întâiu un stagiu de martiragiti, până 

va putea trăi pe propriile sale picidre. 

Dragostea pentru vocaţiunea sa însă îî va 

ajuta să birue ori ce dificultăţi şi atuucî 
de sigur nu va retgreta, că s’a făcut 

scriitor.
Honorarul scriitorilor, car! îşî publică 

lucrările în formă de carte este supus 
unei fluctuaţii şi mai mar! de cât al jur

naliştilor. Se întâmplă forte des, că scrii

torii îşî plătesc singur! cheltuelile tiparu

lui numai să-şî vadă lucrarea apărută.

— st. —

Serbia este datorită împrejurărei, că gu
vernul engles posedă dovedi faptice, că 
Petru Karageorgevicî a avut deplină cu- 
noscinţă despre complotul în contra pă- 
rechei regale, în care erau amestecaţî şi 
mai mulţî amic! intim! ai vărului său Ne- 
nadovicî, care se afla în Viena. Guvernul 
engles a comunicat dovedile şi altor pu
teri şi décá raportul ministrului plenipo
tenţiar al Angliei din Belgrad, chemat la 
Londra* va confirma consimţământul pre
tendentului la tron pentru conjuraţiune, 
Anglia va refusa se recunoscă pe noul 
rege şi după tote probabilităţile va fi spri- 
ginită şi de alte 'puteri, car! îşî vor re
chema ambasadorii lor din Belgrad.

Sultanul şi regele Petru.

La notificarea despre urcarea pe 
tron, ce Regeîe a făcut Sultanului, acesta 
a răspuns telegrafic, exprimând urări pen
tru fericirea regelui, precum şi convin
gerea sa, că regele va arăta aceleaşî sen
timente prietinescî pentru imperiul otoman, 
ca şi familia sa, şi la cari sentimente Sul
tanul va corespunde pe deplin.

In urma unui ordin din Belgrad, mi
nistrul Serbiei la Constantiopol, generalul 
Gruicî, nu va părăsi postul său, rămânând 
pănă la un nou ordin.

Alocuţiunea regelui cătră ofiţeri.

Diarul „Berliner Tagéblatta a primit 
de la corespondentul său din Belgrad o 
telegramă prin care îi anunţă, că regele 
Serbiei, primind 90 de ofiţeri, le-a adresat 
urmátórea alocuţiune:

„Nimeni nu va puté sé fie espulsat 
din Serbia pentru trecutul seu politic. Cu
nosc amărăciunea exiliului. Toţi câţî au 
fugit după asasinarea regelui şi reginei, 
pot se se întorcă liniştiţi, căcî nimeni nu-i 
va supăra."

Mulţi ofiţeri sârb! car! fuseseră licen
ţiaţi din armată, au fost rechemaţi în ac
tivitate.

Amnestie.

Peste 400 de eondamnaţî politic!, 
car! au fost graţiaţi de rege, au fost puşi 
în libertate; între aceştia sunt Arsenie 
Alavanticî şi alţii, car! au participat la 
tentativa de la Şabaţ.

Rusia şi regicidii din Belgrad.

Diarele din jPetersburg aduc urmá
tórea notă cu privire la atitudinea Rusiei 
în chestiunea pedepsirei ofiţerilor asasini 
ai Regelui Alexandru al Serbiei:

„Un bărbat de stat rus, cu o înaltă 
situaţiune în guvern, explică astfel, care 
va fi linia de conduită a Rusiei faţă de 
noul rege Petru I:

„Comunicatul apărut în „Mesagerul 
Imperiului“, începe prin a asigura, că gu
vernul rus nu se va amesteca în chestiu
nile de politică internă a Serbiei şi sfâr- 
şesce cu cererea, că regicidii să-şî priméscá 
pedépsa.

1 „La prima vedere, conţinutul comu
nicatului pare contradictoriu, căcî sanc
ţiunea crimei din nóptea de 28 Maiű e şi 
ea o chestiune care privesce esclusiv po
porul şi Statul sârb.

„Rusia trebuia înse se formuleze a- 
cestă cerere morală şi suntem încredinţat! 
că Regele Petru o va îndeplini, în forma 
cea mai potriviră.

„Dér cine ar puté avea pretenţiunea 
ca noul rege, care trebue acum să-şî 
creeze o situaţiune proprie în ţera sa, să 
procédá imediat la pedepsirea asasinilor?...

„Rusia prin comunicatul seu n'a în
ţeles sé exercitez o asemenea presiune asu
pra succesorului Regelui Alexandru.“

SCIRILE DILEI.
— 18 Iunie v.

Gestiunea evreiéscá între Rusia 
şi Statele-Unite. Guvernul rusesc a noti
ficat guvernului Statelor-Unite, că regretă 

hotărîrea d-lui Roosewelt de a face să se 

remită guvernului rus memoriul evreilor 

americani în privinţa evenimentelor din 

Chişineu. Guvernul rus nu póte primi acel 
memoriü şi, conseceunt politicei sale de a 

se abţine de la orî-ce amestec în afacerile 

interne ale celorlalte puteri, va stărui spre 

a fi tratat de o potrivă.

Convocarea unui conciliu. Patriar- 
chul ecumenic a trimis sfântului sinod al 

Rusiei o adresă în care cere convocarea 

unui conciliu bisericesc, spre a discuta 

cestiunî forte importante: ca unirea între- 

gei creştinătăţi, relaţiunile bisericei faţă

de vechii catolic! şi reforma calendarului. 

Pentru convocarea unul conciliu bisericesc 
a stăruit acum trei anî şi decedatul me- 

tropolit al Moscovei. Propunerea metropo- 
litului a fost aprobată atuncî în totă Ru

sia, căcî se spera: că printr’un conciliu se 
vor resolva multe neînţelegeri ce domnesc 

în biserica rusă. „Novoje Wremja“ scrie, 
că cererea patriarchului este singura cale 

pentru restabilirea păcii şi a înţelegerii în 

sînul bisericei.

O mare catastrofă s’a întâmplat pe 
drumul de fier, linia Bilbao-Saragosa. După 
ultimele scirî, numărul morţilor în catas

trofa de cale ferată, din apropierea acelui 

oraş, este de 170. S’au scos pănă acum 

de sub dărîmăturile trenului, 120 de cada

vre, cari sunt astfel încât nu se pot recu- 

nósce, fiindu-le desprinse capetele, braţele 

séu piciórele. Mulţî dintre cei scăpaţi au 
înebunit; alţii şi-au pierdut graiul. Sce
nele ce le fac rudele victimelor sunt sfâ- 

sietóre. S’au adunat până acum de la vic
time mari valori în bani şi bijuterii. O 

sută de morţi au fost îngropaţi astá-nópte, 

în plânsul mulţimei.

Societatea de cultură macedo-ro- 
mânâ şî-a ţinut dilele acestea adunarea 

generală în localul ei din calea Rahovei 

(BucurescîJ. D-l Dr. Leonte presidentul so

cietăţii, a ţinut un frumos şi călduros dis
curs, în care a făcut istoricul societăţii şi 

a încheiat apelând la unirea tuturor mem

brilor pentru progresul societăţii şi al ces- 

tiunei naţionale. Au fost proclamaţi mem
brii de onóre d-nii Al. Mocioni, Anton 

Carp şi Ana Dumba.

Din viéta de adî a Burilor. Săr
manii Buri au ajuns se aibă o viâţă de 
nesuferit. Diarul „Briend“ din fosta capitală 

Pretoria sorie un articol cu titlul: Acum 
şi altâ-dată, în care se dice între altele: 

„înainte statul nostru era în tote privin
ţele independent. Acum merge din ce în 
ce spre cădere şi supunere. înainte în totă 

tóra erau 150 de poliţişti pentru păstrarea 
ordinei, ér acum avem mii de soldaţi, 
cari aduc disordine şi încarcă finanţele 
íiőstre. înainte ómenii cu öfiőfe efău puşf 
în frunte, er acum trădătorii şi necinstiţii 

ocupă posturile însemnate. înainte aveam 

un popor mulţumit şi fericit, ér astâdî 

este de plâns, prin desbinările ce s’au 

produs. _____

De la camera de advocaţi din 
Clusiü. D-l Dr. Teodor Mihályi din Desiü, 
care înainte de asta cu vr’o doi ani ce

ruse să fie şters din lista advocaţilor, a 

fost înscris ârăşî în acea listă.

Demisiunea d-lui Paul Ciuntă. D-l
Paul Ciuntu, care nu de mult a fost nu

mit director al conservatorului din Bucu- 

rescî, întâmpinând dificultăţi din partea 

preşedintelui comitetului musical, şî-a dat 

dimisia din acest post. Étá textul dimisiei 
adresată ministrului instrucfciunei publice: 

Domnule Ministru!

Prin raportul meu de diua începutu
lui lunei Maiu, am avut onórea a vă ruga 
să binevoiţi a precisa, car! anume sunt 
atributiunilé comitetului musical, ale pre- 
sidentiilui şi ale directorului, deóre-ce, după 
cum se procedâză astădi, este peste putinţă 
să se facă ceva pentru desvoltarea aces
tei instituţiunî cu două direcţiuni cu ten
dinţe diametral opuse.

In audienţa ce a-ţî binevoit a-mî 
acorda în (jliua de 28 Maiű, mî-aţî cernt 
supunere completă comitetului musical. 
Deóre-ce nu acésta am înţeles, că va fi 
situaţia mea, când am primit direcţia con
servatorului, şi deóre-ce in asemeni con- 
diţiunî, având numai direcţiunea nominală, 
nu însă şi pe cea efectivă, nu-mi pot lua 
răspunderea bunului mers al acestei insti
tuţiunî, vă rog să binevoiţi a-mî primi de
misiunea atât din demnitatea de director 
al conservatorului, cât şi din postai de 
profesor de armonie, contrapunct şi fugă.

Primiţi, etc. Paul Ciuntu.

Telegrame — loco. Am amintit deja 

de circulara ministrului de comerciű, în 
care pentru promovarea intereselor publi

cului se întroduc telegrame - loco şi în 

oraşele provinciale. Completăm scirea cu 

detailurile, ce ni-se transmit din partea 

direoţiunei postale din Clusiü. Disposiţia

acésta se referă la oficiile telegrafo-pos- i
tale, la cari serviciul telegrafic este în ad- \

ministraţia erariului. Aceste telegrame se I

primesc şi la gările, car! au legătură di- I
rectă cu oficiul telegrafic din oraş, care *

înmânâză telegramele. Taxa unui cuvânt ,

este de 2 filerî, însă cea mai mică taxă  ̂

de 40 filerî.

Jubileul lui Grieg. Nu au trecut 
decât două dile de la concertul reuniunei 

române de cântări, la care am audit una 
din composiţiunile cele mai frumóse ale 

măestrului Grieg, întitulată Peer-Gynt, 
esecutată de capela oraşului sub diriginta 

d-lui G. Dima. Despre jubileul lui Grieg 
„România musicală“ din Bucurescî scrie 

următorele:

Ţările scandinave şi cii ele întrega 
lume musicală au serbat 4^e ê trecute a 
60-a aniversare a popularului compositor 
Grieg, bine cunoscut şi iubit de toţi ama
torii de musică. La noi concertele simfo
nice ale d-lui Wachmann au populárisát 
numele şi piesele acestui compositor ori
ginal, cari tot-deuna au fost bine primite 
şi forte gustate de publicul acestor con
certe, şi frumósele sale composiţiunî pline 
de caracter ocupă un loc de onóre în bi
bliotecarele musicale. Oraşul seu uatal, 
Bergen, a fostul centrul acestor serbări.

Decanul primarilor. In comuna 
Saint - Quen-sur-Itov din departamentul 

Orne se află în viâţă cel mai bătrân pri
mar din Francia, venerabilul Guillemare, 

care n’a lipsit nicî-odată de a fi ales în 

capul administraţiei acelei comune de la 
1846 pană adî, fără întrerupere. Pentru a 

fi la modă, bătrânul primar va da dilele 
acestea un banchet la care au fost invi

taţi toţi alegătorii săi. cari vor participa 

de sigur. Comesenii vor lua locuri în or
dinea chronologică a nascerei lor; ér la 

masa de onóre nu vor fi admişi, decât cei 

cari vor fi trecut de 60 anî.

Scirî merunte din România. După | 
părerea medicilor, A. S. R. Principesa j. 

Maria va da nascere noului moştenitor | 

peste 10— 12 dile. |

— Ministerul instrucţiunei din Bucu- I 
reseî fac© ciunoscut diTecţivrts4ioii~^c0ieIor j 

inferióre de agricultură şi meserii, că mi- j 

nisterul de răsboiu a hotărît ca absolvenţii | 

acelor şcole să se bucure de avantagele 
legei de recrutare cu termin redus de 

un an.

— La 14 Iunie st. n. colonia fran- 

cesă din Bucurescî va serba luarea Basti- | 

liei printr’un banchet de 300 tacâmuri, i 

care se va da în grădina Zdrafcu. |

— Veniturile comunei Bucurescî în 

cursul lunei lui Maiu 1903 au fost de i 
1.836.452 Iei, ban! 59 faţă de 1.696.386 j 
léi, bani 86, cât s’a incasat în luna Maiü, 

1902.

Petrecere de vară. „Corul bisericei 

române gr. or. din Braşovul-vechiua învită 
la petrecerea de vară împrounată cu joc, 
care o va arangia Duminecă în ±q (22) 
Iunie 1903, în pădurea „Stejerişului de sus“. 
Plecarea va fi la órele 12 din di de la 
„Scóla rom. gr. or. din Braşovul-vechm\ 

Se vor juca jocurile naţionale: „Căluşerul“ 
şi „Bătuta“. Programul jocurilor este forte 

variat şi potrivit pentru poporul nostru. 
In cas că timpul va fi ploios, petrecerea 

se amână pe Dumineca proximă.

Mănuşi perdute. La „exitul“ de er! 

s’au găsit o păreche de mănuşi de damă. 

Se află la redacţia „G. Tr.K

Petrecere de adio.
Cuvântul „exitusil pe latinesce în- 

semneză „eşire“, „sfirşitu. Sub numele 

acesta studenţii din clasa a opta a gim- 
nasiului gr. or. român din Braşov în fie
care an după terminarea esaraenului de 

maturitate, învită publicul la o petrecere 

cu dans.
Studiile secundare şi le-au „sfîrşit“ 

prin esamenul de maturitate. Odată cu 

acest esamen tinerii noştrii au „ieşit“ de 

sub aripele ocrotitore ale disciplinei din 
şcola secundară, spre a întră în libertatea 

cetăţeniei academice.
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S’a introdus înse prin tradiţiune 

aranjarea în fie-care an a unui „exiţus“ 
în formă de petrecere cu dans, prin care 

se marcheză şi „sfîrşitul“ rolului, ce l’au 
jucat tinerii noştrii în vieţa socială româ- 

n^scă din acest oraş. Cu acestă ocasi- 
une, tinerii studenţi îşî iau aşa dicând„ rămas 

bun“ de la familiile cari cu atât drag se pre- 

sentala „repetiţiile de dans“ şi petrecerile 

ştudenţescî.

Cu tot timpul ploios, la „exitul“ de 

aseră aranjat în sala „casei de tir“ un 

public distins a ţinut se onoreze petrece
rea tinerilor, cari se despart de noi.

S’a dansat mult şi cu animaţie până 
în zori de di.

La acestă petrecere am remarcat şi 

doi dspeţî din România: pe d-1 Leon Ghica 
fost deputat şi admirator al lui Eminescu, 

despre care scrisesem la timpul său, ca a 

onorat memoria poetului prin ridicarea 
unui bust la proprietatea sa din Dum

brăveni. Al doilea a fost vărul d-sale d-1 
Alexandru Ghica. Din partea corpului di

dactic era de faţă directorul d-1 V. Oniţiu, 

profesorii dd. Petrovicî şi G. Dima cu fami
liile şi d-1 M. Navrea.

Convocare.
Membrii fundatori, pe vieţă, ordinari 

şi ajutători din despărţementul Bistriţa al 
„Asociaţiunei pentru literatura română şi 

cultura poporului român“ se convocă la 

adunarea cercuală pe diua de 19 Iulie st. 

n. în comuna Lechinţa la orele 3 d. a. în 

sala cea mare a hotelului comunal. Ordi
nea de cli:

1. Deschiderea adunăreî prin preşe

dinte. 2. înscrierea de membrii noi şi în- 
•cassarea taxelor. 3. Raportul despre acti- 

nitatea comitetului cercual. 4. Revisuirea 

raţiociniului pe 1902. 5. Statorirea budge

tului pe 1903. 6. Cetirea disertaţiunilor ce 

se vor presenta cu trei dile mai înainte 

la directorul despărţământului. 7. Alege

rea delegaţilor pentru adunarea generală 
din Baia-mare. 8. Distribuirea unui pre
miu de 20 cor. în aur pentru sporul în 

stupă rit. 9. Eventuale propuneri. 10. în
chiderea adunărei.

Se învită la acestă adunare mai ales 

poporul de la sate şi toţi doritorii de înain
tarea culturală a lui.

Din şedinţa comitetului cercual al 

despărţământului, ţinută în Bistriţa în 20 
Iunie 1902.

Dr. Qavril Iripon, Dr. V. Onişor,
v.-preşedinte. secretar.

Ajutore pentru învăţăceii aplicaţi la 

comerciu.

Societatea comercianţilor români din 

Braşov face prin acesta cunoscut, că are 
la disposiţiune şi dă ajutore de câte 100 

pănă Ia 200 cor. anual la băeţî, cari se 
vor aplica la vre-un ram comercial ca în
văţăcei aicî în Braşov.

Din acest ajutoriű se vor acoperi 
înainte de tote taxele şcolei, care învăţă
celul are a o cerceta.

De la învăţăcel se cere a ave pre

gătire de cel puţin 2 clase gimnasiale, reale 
civile.

Cererile de ajutoriu sunt a se adresa 

preşedintelui societăţii d-lui Teodor Nico- 
Jau finmoi-niant în JBra.aoiî, Brassó-megye.

Braşov, din şedinţa comitetului So

cietăţii comercianţilor români tinută la 8 
(21) Maiu 1903.

Teodor Nicolau, luon Lengeru,
preşedinte. secretar.

Societatea de lectură 
„Inocenţiu M. Clain.“

(Raportul general despre activitatea ei 

N în anal 1902—1903.)

(Urmare).

In ce privesce partea literară a pro- 
;ramului, nu putem face o apreţiare mai 
ună, decât spunând, că .'disertaţia „Despre 
ocial-democraţie“ a fost una dintre cele 
lai noroeose alegeri, ce auctorul ei Oct.
1opa a putut să facă, tractând ast-fel 
naintea unui public distins chestia de ac- 
ualitate, care a stîrnit şi în poporul nos

tru mişcări serióse. Publicul a rămas mul- 
ţămit pe deplin, escepţionându-se bine în
ţeles cei-ce nu-şî bat capul cu lucruri de 
natură seridsă. — Cuvântul de deschidere 
rostit de preşedintele societăţei în forma, 
ce i-a dat, încă se póte numi cu adevă
rat literar. In el a fost relevată, dragos
tea cu care Episcopul Inocenţiu lucra 
pentru biserică şi neam.

Dór şi partea distractivă şî-a avut locul 
cuvenit la acâstă serată în punctele musi
cale. Acum pentru prima-dată s’a cântat în- 
trégá composiţie a marelui măestru şi artist
I. Mureşianu: „B rancoveanulcare e un 
adevărat mărgăritar între composiţiile mu
sicale române, şi care — firesce — a fost 
şi punctul de forţă al părţii musicale a 
seratei. — O altă composiţie cu motive 
poporale a fost „Dorul Ardeleanului“ de 
membrul societăţei nóstre A. Popovicî, 
care composiţie a fost gustată ou plăcere 
de întreg publicul.

Reuşita acestei serate în partea mu- 
sicală, pe lângă ostenelele membrilor, e de 
a-se atribui d-lui prof. Mureşianu pentru 
noua d-sale composiţie „Brancoveanul", 
precum şi d-lor Ioan lenea şi Eugen Cri- 
şanuteologi în a. III, căci cu mult zel au 
instruat corul nostru. — Ast-fel s’au îm
preunat în acestă serată arta cu litera
tura, mulţămind şi îndestulind aşteptările 
tuturora.

Acesta e succesul moral al seratei, 
dér decă în acestă privinţă serata din 
anul acesta a fost superioră celor din anii 
trecuţi, — a fost superior şi succesul ma
terial, căcî deşi preţul de întrare a fost 
cât se póte de mic, totu-şî suma încassată 
s’a ridicat peste cea din anul trecut cu 
mai mult de 50 coróne. Venitul curat 
al acestei serate se ridică la suma de 
175 coróne.

2. Şedinţe administrative.

In decursul acestui an s’au ţinut 5 
şedinţe administrative ordinare, în cari 
funcţionarii societăţii au dat rapórte des
pre partea administrativă a societăţii şi 
în acestea şedinţe s’au discutat afacerile 
curente ale societăţii. — De câte-ori s’a 
simţit necesitatea de a desbate afaceri ur
gente, s’au convocat şedinţe administrative 
estra-ordinare. Şedinţe estra-ordinare s’au 
ţinut cu totul 6.

3. Doliul societăţii.

Abia intraţi în cursul acestui an 
de activitate doi membrii ai societăţii 
ne-au părăsit pentru tot-déuna, trecând la 
cele eterne. Cu atât ni-a fost mai mare 
durerea, cu cât prin ei am perdut pe doi 
membrii activi, cari s’au distins prin lu
crările lor cetite în şedinţele societăţii 
nóstre în doi anî anteriori. — împrejură
rile nu ni-au permis a le da nici ultimul 
onor prin însoţirea la locaşul celor adur- 
rniţî, căcî aceşti fericiţi în Domnul foşti 
membrii ai societăţii nóstre Iulian Aldica 
şi Ştefan V. Velţan, au trecut la cele 
eterne în decursul vacanţei de vară. Decă 
împrejurările nu ne-au permis să le dăm 
sărutarea ultimă şi însoţirea pănă la lo
caşul de veci, ni-am ţinut ca o sfântă 
datorinţă, ca în decursul acestui an să ri
dicăm rugăciuni cătră părintele ceresc 
pentru sufletele repausaţilor noştri foşti 
colegi Iu lian şi Ştefan.

B. P a r te a  s p e c ia lă .

1. Comitetul societăţii.

In urma acelei împrejurări, că comi
tetul societăţii pe anul următor se alege 
tot-deuna cu finea anului şcolastic, se es
plică lesne, că nu póte fi completat de
cât cu întrarea noilor alumnî seminarialî 
în sinul societăţii. In prima şedinţă admi
nistrativă ordinară ţinută în 19 Octomvrie
1902 s’a completat comitetul ales în şe
dinţa administrativă electorală ţinută în
10 Maiű 1902. Ast-fel comitetul societăţei 
pe anul 1902—1903 a fost compus din ur
mătorii : president Traian German teolog 
a. IV, vice-president: Ioan Boldor t. a. III, 
secretar: Nicolau Ticaciü t. a. IV, archi- 
var: Emilian Aldea t. a. III, cassar: Cor
nel Andrea t. a. IU, controlor: Iosif Bog
dan t. a. II, bibliotecar: Aurel Vodă t. a.
II, vice-bibliotecar: G. Grecu t. a. I şi no
tar: Ioan Carnal t. a. I. — Comisia lite
rară în anul acesta a fost compusă din 
următorii: president a fost v.-presidentul 
societăţii, membrii: Eugen Pécurariu şi 
Victor Turcu t. a. IV,“ Nicolau Platón şi 
Octayian Popa t. a. III, N. Marcu şi P. 
Suciu t. a. II, 1. Mărgineanu si A. Marcu 
t. a. I. ‘

Pentru-ca mersul societăţii să nu se 
întrerupă, ca în anii trecuţi aşa şi în anul 
acesta s’a ales comitetul pentru anul 
viitor, rămânând ca în Octomvrie să se 
completeze cu funcţionarii, cari sunt de 
a-se alege de pe anul I. Şedinţa electo
rală s’a ţinut în 5 Maiű a. c. şi au fost 
aleşi următorii: president: Octavian Popa

t. a. III, viee-president: Petru Suciu t. a.
II, secretar: loan Boldor t. a. III, cassar: 
Iosif Bogdan t. a. II, archivar: Aurel 
Vodă t. a. II, controlor: Silviu Poşiar 
t. a. I şi bibliotecar: loan Cârnaţ t. a. I.

(Va urma).

Literatură.
A apărut:

„Visuri de noroc“, de Zaharia Bâr
san. Un drăgălaş volum de poesii apărut 
în „biblioteca Sămănătorului“ la institutul 

„Minerva“ din Bucurescî. Volumul conţine 
47 de cântece si 34 de alte poesii, din 

cari cea mai mare parte au fost publicate 

pentru prima <5ră în „Gazeta Transilva

niei“. Adunate la un loo, îţî fac impresia 

unei grădini, în care fie-care poesie repre- 
sintă câte o flore mirositdre. In curând va 

apărea o recensiune asupra acestui volum. 

De ocamdată atragem atenţiunea publi

cului asupra lui. Se află de vândare la „Mi

nerva*, Bucurescî str. Regală6, Preţul 2 lei. 
La Braşov se vinde la librăria Ciurcu cu 

preţul de 2 corone.

NECROLOG. AlexeNeagoviciu Ne- 
goescu, paroch, asesor protopresb. etc. as- 
tădî, Duminecă înj 15 (28) Iunie 1903, la orele
9 a. m.. împărtăşit fiind cu sf. Taine şî-a 
dat nobilul seu suflet în mânile Creato
rului în al 77-lea an al etăţii şi al 45-!ea 
an al preoţiei sale. Rămăşiţele pământesc! 
ale scumpului defunct se vor ridica în ca
sele proprii Marţi în 17 (30) Iunie a. c. 
la orele 12 din di, şi se vor conduce spre 
vecînică odihnă în cimiteriul bisericei din 
întorsătura Buzăului. Despre acestă dure- 
rosă pierdere încunosciinţăm pe toţi con
sângenii, amicii şi cunoscuţii. Fie-i ţărîna 
uşoră şi memoria binecuvântată.

Buzeul unguresc, 15 (28) Iuuie 1903.

Jalnica familie.

ULTIME SCIRL
Budapesta, 30 Iunie. A(\í pre- 

sentându-se în cameră noul guvern, 
el fu primit cu murmure şi sgomot 
din partea oposiţiei. Contra minis
trului croat Tomnsicl s’a demonstrat 
prin strigări ironice de „jivio“, şi 
prin atacuri veninóse.

Când Khuen-Hedervary a spus, că 
suspendă de-OCamdată proiectele mi
litare, stânga estremă a înscenat un 
mare sgomot. Hedervary n’a putut 
câte-va minute sé şi coutinue vor
birea. A trebuit sé întrevină presi- 
dentul Apponyi şi sé róge pe depu
taţii gălăgioşi a asculta pe orator. 
Li*a plăcut înse şi i-a uns la inimă 
pe totî şoviniştii din dietă când mi- 
nistrul-preşedinte a declarat, că e 
aderentul politicei naţionale ma
ghiare, căci nu consideră patriotis
mul drept o frasă, ci drept primul 
element susţiitor al statului. Unga
ria — 4ise el — trebue întărită, de 
aceea va pedepsi cu asprime, dér drept, 
pe aceia, cari agită contra statului. — 
Francisc Kossuth a spus, că oposiţia 
n’a desarmat, ci a încheiat numai 
un armistiţiu. Dâcă guvernul va cere 
din nou sporirea contingentului de 
recruţi, lupta se va continua.

Budapesta, 30 Iunie. Ministrul- 
president Khuen-Hedervary a cjis cu 
privire la cestiunea naţionalităţilor 
următorele:

„Cred a-se servi mai bine scopurile sta
tului maghiar, décá se vor întări Maghiarii, 
cari şi în privinţa istorică au dat timbru 

acestui stat. In Ungaria nu r>cunőscem 

decât cetăţeni maghiari şi pe basa legilor 

vom nisui sé validităm în tot chipul limba 
maghiară. (Aprobări în drépta. Strigări 
în stânga estremă: Şi în armată?) De aicî 

însă nu urmeză, ca să aruncăm schinteia 
urei acolo, unde scopul ni-1 putem ajunge 

şi prin iubire. Sciin, ba presupunem, că 
atunci când stăm pe basa legei, putem 

conta la alipirea cătră stat a tuturor ele

mentelor din ţâră. Din contră însă ori-ce 

atentat, ce s’ar face în potriva unităţii 

terii, a caracterului ei maghiar politic şi 

care devme periculos, îl vom pedepsi. Să i

nu credă nimeni, că interesele cetăţenilor 
de limbă nemaghiară pot fi separate de 

interesele Maghiarilor. Legătura istorică 

comună este o forţă. Atunci o are şi o 
va ave bine orî-cine în ţera acesta, când 

şi Maghiarului îi merge bine; decadenţa 
Maghiarilor, în mod necesar ar causa şi 

decadenţa celor-lalte elemente“.

Budapesta, 1 Iulie. Divergenţele 
cele mari în sînul partidului inde
pendist au adus cu sine o ruptură 
între moderaţii şi ultraiştii din acest 
partid. Kossuth a declarat că’şî dă 
demisiunea ca preşedinte al parti
dului.

Viena, 30 Iunie. Ministrul presi
dent Koerber şi toţi membrii cabinetului 
seu şi-au dat demisiunea. Majestatea 
Sa n’a primit demisiunea.

Viena, 30 Iunie. Majestatea Sa 
monarchul şî-a schimbat, în vederea 
situaţiunei complicate interne, pla
nul de a merge la Ischl. Monarchul 
s’a întors erăşî la Viena. ţ)iarele ac- 
centu^ză gravitatea situaţiunei.

Budapesta, 30 Iunie. Fostul mi
nistru de honvecjî br. Geza Fejervary 
a declarat, că n’are se mai facă 
parte din partidul liberal. Scirea a 
produs pretutindeni sensaţie. Fejer
vary se va reactiva în armată.

Viena, 30 Iulie. Scirea despre reacti
varea baronului Fejervary nu se referă la 

reintrarea lui în guvern, ci la un apropiat 

ordin al Majestăţii Sale prin care fostul 

ministru de honvedî, pus în disponibili

tate ca feldzaigmaistru va fi restituit în 
statul activ al armatei; c’un cuvânt va fi 

reactivat nu ca ministru, ci ca general de 
artilerie.

Belgrad, 30 Iunie. O neînţele
gere s’a iscat între regele Petru şi 
membrii guvernului. Guvernul ar 
voi, ca se confisce averea regelui 
asasinat Alexandru, regele Petru 
înse voesce, ca averea se se dea 
moştenitorilor.

Diverse.
O rig inea lu i K ara . S’au povestit 

tot feliül de lucruri asupra originei nume

lui Kara-Gheorghevicî. De unde a devenit 

acel Kara: pe turcesce Negru? Un Ghe- 
orghe ar fi fost atât de înfricoşător pentru 

Turci, încât l-ar fi poreclit „Kara“. Astfel 

Sârbii au un Gheorghe Negru, cum avem 

şi noi un Radu-Negru. In afară de po

vestirile mai mult séu mai puţin istorice» 
apărute în fiarele europene, găsim una 

forte originală apărută în diarul parisian 
„Le Gauloisli. Acolo originea numelui 

Karagheorghevicî e atribuită unor îm
prejurări cu totul deosebite. Étá acésta 
origine:

Strămoşul actualului rege Petru, 
Gheorghe Petrovicî, crescător de porcî, 

şî-a măritat într’o di pe o soră a lui. Ca 

dar de nuntă Gheorghe dete surorei sale 

mai mulţî frumoşi stupi de albine. După 

nuntă muma lui Georghe Petrovicî pis- 
muind norocul ficei sale, s’a dus şi a luat 

fără multă discuţie doi din acei frumoşi 
stupi ai ficei sale. Gheorghe Petrovicî au- 

dind de acesta se duse furios la mamă-sa, 

puse mâna pe cele două uleie şi pe când 
bătrâna protesta, fără ca el să-i ia în sémá 

„părul cel alb", îi dă în cap un stup. Cu 
vocea înăbuşită de miere înţepată de al

bine, bătrâna Petrovicî începu să-şi bles
teme fiul ocărându-1 cum erau ocările pe 

atunoî: Gheorghe! Kara-Gheorghe: Kara! 

„Kara \u era cuvânt de ocară, ceva ca dia- 

vole, blăstămatule, afurisitule! Şi de atunci 

Gheorghe Petrovicî a rămas Kara Gheor

ghe, ér urmaşii lui s’au numit Kara-Gheor

ghevicî.

Si non e ver o e ben trovato.

POSTA REDACŢIUNEI.

D-lui T. D. Lupoia. De aici espediţia se face 

regulat. Nu seim ce se va fi petrecând la poşta 

din Jibou.

Proprietar: Dr. Aurel Mureşianu.

Redactor responsabil: Traian H. Pop.
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»Rom ana«
este titlul broşurei, care a apărut în editu
ra tipografiei A. Mureşianu, cu descrierea şi 
esplicarea dansului nostru de salon

„Romana“, dans de colonă în 5 figuri. 
Descrisă şi esplicată împreună cu musica 
ei, după compunerea ei originală. Ou-o in
troducere („în loc de prefaţă“,) de Tunarul 
din Dumbrău, Popa. — Tipografia Aurel 
Mureşianu, Braşov 1903.

A trecut deja o jumătate de secol, de 
când, în epoca redeşteptării nostre naţio
nale, s’a compus şi înfiinţat în Braşov „Ro
mana“, unicul dans de colonă român. In 
iérna anului 1901, cu ocasiunea jubileului 
de 50 de ani de la fondarea Reuniunei fe
meilor române, s’a serbat la balul festiv ce 
s'a dat în Braşov cu ocasiunea acésta şi 
jubileul de 50 de ani al „Romanei“. La 
acest jubileu vre-o 20 de părechl, damele 
purtând costum naţional, au jucat „Romana“ 
jubilară, adecă au esecutat acest dans m 
tocmai după regulele şi prescrierile origi
nale, cum s’a esecutat înainte cu 50 de ani 
la primul bal al „Reuniunei“.

Autorul broşurei esplieă „Romana“ în 
strînsă legătură cu musica ei după aceste 
reguli şi prescrieri originale, fără abaterile 
şi erorile, ce cu timpul s’au furişat in acest 
dans. (Esplicarea figurilor o face alături şi 
ia limba germană.)

Meritul autorului broşurei mai sus 
anunţate este, că a fixat regulele originale 
ale „Romanei“, ca ori şi unde în ţinuturile 
şi ţările locuite de Români acest dans de 
colonă r«>mân se potă fi studiat şi jucat 
cum se cade şi uniform. De aceea a adaus 
la finea broşurei şi textul frumósei şi atră- 
gétórei musice a „Romanei“, esplicând prin
tre note tóté mişcările dansului după tactele 
musicei. Pe lângă popularitatea, de care se 
bucură dansul „Romana“ pretutindeni în
tre noi, a fost tot-déuna o dorinţă viuă a 
publicului nostru de a o vedé jucându-se 
bine, esaet şi uniform. Credem, că broşura 
de faţă, care face istoricul şi descrierea 
figurilor dansului cu multă îngrijire şi acu- 
rateţă, va satisface pe deplin dorinţei ge
nerale.

Broşura este în cuart mare, hârtie 
fină şi tipar elegant, cu adausul unei cóle 
de note (musica „Romanei“ ou esplicărl) şi 
costă numai 2 cor. 50 bani (plus 5 bani 
porto-postal) pentru România 3 lei.

„Romana* se póte procura de la ti
pografia A. Mureşianu, Braşov.

99.35
91.05

98.40
99.25 

92.75
99.25 

198.-

Gursul la bursa din Viena,
Din 30 Iunie n. 1903

Renta ung. de aur 4 % .................. 120.85

Renta de corone ung. 4% • • •
Impr. căii. fer. ung. în aur 3l/2°/o •

Impr. căii. fer. ung. în argint 4% .
Oblig. căii. fer. ung. de ost I. emis.

Bonuri rurale ungare SVîVo • • •
Bonuri rurale croate-slavone . . •

Impr. ung. cu p r e m ii ...................
Losuri pentru reg. Tisei şi Seghedin . 155.75

Renta de hârtie austr......................100.20

Renta de argint austr...................... 100 20
Renta de aur austr..........................120.90

Rente de corone austr. 4% • • • 100.60

Losuri din 1860. ............................ 153.
Acţii de-ale Băncei austro-ungară . 16.20 

Acţii de-ale Băncei ung. de credit. 734.— 

Acţii de-ale Băncei austr. de credit 663.25

Napoleondori. ............................  19.05

Mărci imperiale germane . . .. Iţ7.227*
iondon v i s t a ................................ Ş39.30

'Paris y is t a ...................................... î 9o.20

'tfote i t a l ie n e ................................ 95 10

Cursul pieţei Braşov.
Din 1 Iulie n. 1903. 

Bancnot rom. Cump. 18.92 Vend. 

Argint român.

„Clipe de repausa de Sorcovă. Un 
volum elegant, care pót© ooupa loc pe 
masa orl-cârui salon. Preţul 2 corone. (Pen
tru România 2 Lei 50 bani) porto extra. 
Credem a fi de prisos a mai recomanda în 
special acéstá noué apariţie literari. In 
acest volum găsim un limbagiü frumos 
românesc şi nişte povestiri scrise cu atâta 
spirit, încât cartea odată luată in mână, 
m  o mai pai jos, pănă nu ai cetit’o ţotfi. 
Se póte procura ia Tipografia A. Mureşianu 
, e lăng* trimiterea preţului indicat plis 
20 bani porto.

„Pe pragu l m orm ântu lu i,“ de
preotul G. Simu, conţine ver-url funebrele 
pentru popor şi pentru inteligenţi. Pr. 50 
bani (+ 6 b. porto>

Prosă şi versuri, fabule de Gr. M. 
Alex<ndrescu preţul 30 b. plus 5 b. porto.

!Tapoleond’orî. 

G-albenî 
Riible Rusescî 

Mărci germane 
Lire turcesci

18.80

19.04

11.20
2.53

117.10

21.50

Scris fonc.Albina 5% 101*

• 18.96 
18.92 

19.10 

11.30 

2-53 7* 
117.50 
21.60 

101.25

Nr. 9690-1903.

Concurs.
La spitalul civil orăşenesc in

ventat cu caracter de publicitate este 
de ocupat postul de controlor îm
preunat cu un salar anual de 1000 
cor., reiat, de cuartir 400 cor. şi 5 
adause de coincuenale â 100 cor.

Concurenţii la acest post au a 
documenta, că posed limbile ger
mană, maghiară şi româna şi că sciu 
contabilitatea, precum şi că sunt în 
stare a depune o cauţiune de ser
viciu de mărimea salarului seu de pe 

un an.
Petiţiunile timbrate în regulă 

sunt a-se înainta acestui o6ciu până 
la 13 iulie a. c. 12 ore din 4‘

Ocuparea acestui post se face 
de astă dată numai pe un an de 
probă.

B rassó , 13 Iunie 1903.

2__2.(1013) Magistratul orăşenesc.

X X X X X X X X K X X X X X X X

De vtoflaw.
Casă nouă în Scheiu Strada Că

pitanului nr. 12, cu 9 odăi, 5 bucătă

rii, curte spaţi0să se  vinde din mă-

nă liberă.
Amatorii pot lua iuformaţii de-

la proprietarul C ie o rg e  V a m p a ,  

Braşovul-vechiü, Gacîmaier nr. 34.
a-4.(lC06)

o o o o o o o o o o o  

De inch ia t,
Casele din strada Aţii, carî con

stau din 4 camere, bucătărie, pod, 

pivniţă, şopron; mai departe casele 

din strada negră nr. 21, 2 camere, 

prăvălie, cămară, pivniţă şi pod.

Doritorii se vor adresa la D na

B. Beblea, Strada negră nr. 21.:
a—«a io 16)________

Socotelă curată!
Cel mai cu efect slipuri med. este

liMfMSiPEil'
h l u i  BjbJiOMANN.

'Marca: 2 mineri), 

âela BERGMANN & Rn.. Drezda&Tetschen a/E. 

escelent şi probat contra tuturor necurăţenii

lor pielei, ecsemă, ca: părăsiţi, roseli, p strui, 

pete roşii etc. bu cata  80  ban i.
Se capătă la: Teutsch & Tartler şi la far

macia V. Roth, în Braşov. 9 30.(930).

Abonamente la

„Gazeta Transilvaniei“
80 pot face ori şi când p© timp mai 
îndelungat seu lunare.

Cea mai bogată baie feruginosă în acid car
bonic şi baie de nămol, idroterapie raţională, 
cură de zer şi lapte.

5—10 (1008) DORNA
n-rv  C a , r ; p a / ţ i o .  Z B ^ u - c o v i n . © ! .

staţie a Căilor ferate, situată la confluenţa Bornei şi
Bistriţei aurie.

Palate monumentale de cură, apaducte din isvöre al

pine, canalisaţie, lumină electrică, cale pentru biciclete, 

concerte, escursiunî: în România Transilvania şi Ungaria 

apiopiată cu trăsura, cu căi şi plute.

Succese splendide la böle de nervi femeesci şi cele de 

inimă, la anemie, arteriosclerosă şi exodate.
----  p r o s p e c t e  g x a / t i s -  mm

La consult^ţiunî medicale respunde medicul stabili
mentului de băi cons. imp. Dl*. A r th u r  Loebel«

B. EINZIG,
întreprindere de transport  de mărfuri,

—iEEE: B ra ş o v , S tra d a  P o r ţ i i  n r .  18. .
Telefon nr. 37. uuwwO

Ppilîl AQPA mărfuri piatra tnurpnt
1 llllOlJUU CU °âiie FT m,c7; raar6
Ducerea la domiciliu, de bagajorl, mărfuri, cu vitesa mare

şi mică;
Transporturi colective (Sammelladungsverkebr) cu vitesă mare 

şi ie ft in  dela Budapesta, Viena şi Triest

T J T  A K I
în oraş şi împrejurime cu Camione mari, cu arcuri şi în locuri 

din ţeră şi streinătate cu

V a g o n e  d e  m o b i l e ,

ce se încue, tapeţate, curăţite şi desinfectate; cu revisia SCrj- 
soriior de trăsura (Fracktbriefrevision), pentru taxarea corecta, 

şi terminal de Jiferare,

T 7 "  su k c l  u l  I  r  î -

Asiguraţii de transport, pentru ori şi ce fel de mărfuri, contra 
ori ce fei de păgubi s’ar pricinui în timpul transpoitului. 

In fo rm a ţii în privinţa frachturilor. VămuIrT şi afaceri de 

călătorie.

0
o

Pentru morburi de stomac!
Celor ce prin  rece ă, înbu ibare , m âncări areu de m istu it, ferbiaţell, prea 

reci, seu v iaţă neregulată şi’au tra- un morb de stomac şi anume:

Catar de stomac, cârcei, dureri, mistuire
se recom andă un  m ijloc  bun de casă, probat de mai m u lţi au ou e ^

V inu l de Iranieni (Krăuterwein) a lui Huberth Ullrich
Vinul de buruieni este preparat din buruieni excelente şi vinde- / 

cătdre cu «in  bun, întăreace stomacul şi organism ul de ■■ ^
omului. Vinul de buruieni delătură m istuirea rea, şi ajută la  form a- ;
rea de sânge sănătos. . _ .

Folosirea vinului de buruieni del&turt morburile de stomac deja la in«ppnt. 
De aceea s4 se folos<5»c& de timpuriu. Simptome c&: dureri de cap, ragă ala, 
grâţă, stăbic une, vornare, dispare adese-orl dup* folosirea a câteva sticle de vin

de buruieni. j • ■ x
a  şi urmările ca : neastimpSr, colca. oătaie de inimă, losom-
U o n s t i p a u a  n ă C(jngestiun^ la ficat, salină, hemoroide, se delătură m-

tr^bu iţând v inu l de buruenl. Asemene » curăţă din stomac matern stricăciose prin 

eşirea uşoră la  scaun.

Sl&Meiiita, paliditatea feţei, a n e m ia , del
. • • i * _ .1!_____ .i_. I 1 x n  /ii a ta ££ q fi f * a f".n Im .

provin
adese-

ori dm'miltuire rea si din disposiţie Loln&viciós& a ficatului. Persone cari pă
timesc de linsa de apetit, nervo.ilate, durere cap; i n s o ^ e ,  ^n g «ao cu ia-

aliuă nervii excitat! şi produce vioiciune de viaţâ. - Mu.ţ.me de scrisori 

mulţumire con ii rcri á acestea. ţ fnr_

ó " ^ ^ ri’^ n,fsépF/ s ^

Erzsébetváros, Segesvár, Nagyszeben şi m e arm y ict0r Roth, Eugen
Si din térile streine. -  Farmaciile din Braşov: a d-lor Hexnr ch G. Obert, Victor Kotn, tug 

Neustâdter la ,îngerul păzitor“, Ferdinand iekelius la „Speranţa •

Trimite B séu mai multe sticle cu preţurile originale în ori şi ce localitate din us ro ngana.
Si» s« fe rescă  d e  im ita ţ ie  ”

Tipografia Aurel Mureşianu Braşov.


